



国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号 33-101

农历癸卯年二月初七\_2023年2月26日 今日4版 星期日 第6530期

# 企业出海抢单 部门精准服务 福建外贸：强底气 抢先机 拓市场

福建日报记者 郑璜

近日，位于晋江陈埭镇岸兜村的泉州柏捷体育用品有限公司生产车间内，机器轰鸣，各条生产线上的人正全神贯注配合着智能化设备处理加急订单。这家以皮革、毛皮、羽毛及其制品和制鞋业为主的企业，从1月举行的意大利加达国际鞋展上收获约200万美元的意向订单，其中有80%左右是新客户，目前订单生产已排到2月份。总经理张天魁思路清晰：“鞋服行业竞争激烈，我们选择小众品类发展，主打户外、功能性鞋品。”

意大利加达鞋展上，不少生产企业在收获订单的同时，也直接受到来自竞争对手的压力。泉州科斯迈体育用品有限公司总经理蔡振隆注意到，过去1000家参展商中，来自中

国的供应商能占到七八成，但今年展会上的中国供应商只有30多家，更多的是来自孟加拉国、印度、土耳其的供应商。

挑战与机遇并存，正是业内人士对2023年外贸形势的准确描述。一方面，疫情防控政策的优化调整为外贸行业注入生机，使国内蛰伏的外贸人摩拳擦掌；另一方面，全球经济下行导致外需疲软，外贸领域的主要矛盾已从去年的供应链受阻、履约能力不足，转变为当前的外需走弱、订单下降。加上汇率波动加剧、去年同期高基数等因素，福建外贸稳增长任务十分艰巨。

爱拼敢赢的福建外贸人早行动起来。2月1日一早，福建海纳鑫铝业有限公司总经理陈舟飞赴新加坡，那里不仅有几名重要客户，还有海纳鑫新加坡分公司的同事。“外贸人最大的底

气，还是产品的竞争力。”陈舟介绍，新年伊始，省商务厅即出台促进外贸稳定增长的若干措施，深化“福品销全球”系列活动，将帮助企业稳需求、稳订单、拓市场作为重中之重，支持企业通过境外参展、线上参展、代参展及参加福品博览会等内外贸一体化展会稳订单、拓市场。春节前，2023年“福品销全球”出境参展拓市场首批197个展会名单发布。开年以来，众多福建外贸企业再掀“出海”热潮，拜访客户、亮相展会、洽谈合作，不仅为抢单，更为触摸国外市场和消费端的需求变化。

2月1日一早，福建海纳鑫铝业有限公司总经理陈舟飞赴新加坡，那里不仅有几名重要客户，还有海纳鑫新加坡分公司的同事。“外贸人最大的底

气，还是产品的竞争力。”陈舟介绍，海纳鑫与国内生产企业联手研发出高端船用铝合金板材，最终实现这一型号的中国产品第一次出口。三年多来，他们陆续在海外主要市场建立自己的销售团队，公司的终端沟通能力大大增强，客户信任、服务响应、新品研发等方面都能抢占先机。

练好内功，方能走得更远。截至2月23日，围绕主体培育、市场开拓、外贸新业态等主题，今年以来省级层面已举办“助力万企成长”外贸辅导10场，服务企业逾700家次，帮助外贸企业拓展新思路，抢抓新机遇。

进入2月，美国家居巨头NGB集团申请破产，涉及福建省内多家出口企业，债务金额合计超1000万美元，

信保公司会同商务部门指导企业及时做好债权登记及减损工作。2023年，我省将支持4888家小微出口企业通过单一窗口投保出口信保，这一数字较去年增长7.6%，支持企业出口规模由600万美元以下扩大至700万美元以下。

更全面的风险保障也在健全。在省商务厅推动下，中国进出口银行设立800亿元外贸专项信贷额度。针对当前汇率波动大的情况，莆田市中小企业融资再担保有限公司提供3000万元人民币总担保额度，设立汇率避险“公共保证金池”，为年度出口结算量2000万美元以下资信良好、诚信合规的中小微企业办理免保证金远期结售汇业务提供专项担保。

**本报有奖新闻热线**

@晋江经济报



新闻热线：0595-82003110（24小时）  
广告发行专线：0595-82005188  
(服务时间：8:30-12:00; 15:00-18:00)



## 实干为要

全力拼经济，晋江出实招。

昨日，泉州市委常委、晋江市委书记张文贤带队，由党政部门和企业家代表组成的晋江经贸代表团抵达菲律宾马尼拉，开启东南亚经贸交流之旅。不久前，晋江市委副书记、市长王明元带队的经贸交流团，赴粤港澳开展经贸交流合作活动，收获满满，签约招商项目及供采协议项目总投资额双双突破百亿元。

一段时间以来，晋江多个乡镇及晋江经济开发区相关负责人也纷纷带队外出考察、学习先进地区经验。

新年新气象，复工复产加快，复商复市回暖，市场活力在释放。晋江上下纷纷出实招、鼓实劲，以时不我待的紧迫感和起步即冲刺的精气神抢抓机遇促发展，势必要把发展机遇变成发展成果，让潜在红利成为现实红利。

看，2月8日，总投资近870亿元的148个项目集中签约，开竣工，犹如一声春雷，给晋江带来新一年的“开门红”。就连晋江最小的镇西滨也策划重点项目14个，年度投资14.15亿元。

瞧，2月23日，又一批晋工高端配置857型装载机发往海外。晋工机械的自主品牌成为今年出口的重要增量，1月、2月多款产品集中装柜出口至沙特、南非、巴西、尼日利亚等海外市场。

赞，2月22日，晋江金井绿色新材料产业园标准厂房项目（一期）迎来“五证同发”，为项目建设奋力冲刺一季度“开门红”按下了“快进键”。这也是晋江第三个实现“五证同发”的工业项目。

为了把失去的时间抢回来，从推进重点项目建设，到优化营商环境；从提振企业信心，到积极链接先进地区产业……晋江的干部、企业纷纷拿出“撸起袖子加油干”的拼劲，呈现“拉满弓”“上满弦”的状态，用“大抓落实、狠抓落实”的劲头，全力以赴抓经济。

一句话，以实干创未来！

长豆

春花烂漫



春回大地，晋江万物复苏，万紫千红，处处充满生机。晋江大桥下，一朵朵天人菊在风中摇曳，为城市增添了一抹靓丽的色彩；崎山公园里，各种花朵争奇斗艳，小鸟停在粉色的樱花树上，叽叽喳喳，好不热闹；世纪公园里，小朋友沐浴着阳光嬉戏追逐，欢笑声不断……好一个浪漫的春天。

本报记者 陈巧玲 秦越

**瑞雪说天气**

周末冷空气来袭  
降温大风来斗阵

本报记者 林小杰

昨日，阳光灿烂，但在凛冽的北风控制下，午后，晋江大部分地区气温上升缓慢，最高温在15℃~18℃之间，寒意十足。

瑞雪从晋江市气象台了解到，未来几天，冷空气活动频繁，气温起伏较大，预计本次冷空气将持续到明天清晨，晋江最低气温低至8℃；从明天白天开始，气温开始逐步回升，天气以晴朗干燥为主。近期昼夜温差大，瑞雪提醒小伙伴们要及时增添衣物、补充水分。

今天晴，8℃~13℃，沿海东北风6~7级、阵风8~9级；明天多云转晴，8℃~17℃，沿海东北风6~7级、阵风8~9级；后天阴，12℃~20℃，沿海东北风5~6级、阵风7~8级。

**晋江计划招聘  
127名卫生类高层次人才**

本报讯（记者 李玲玲）昨日，记者从晋江市人社局、晋江市卫健委获悉，今年，晋江市计划招聘127名卫生类高层次人才。

符合条件的报考人员需填写《2023年晋江市公开招聘编制内卫生类高层次人才报名表》，发送电子邮件至晋江市卫生健康局人事科（电子邮箱：jjswjrsk@163.com）进行报名。

此次招聘采取面试考核方式决定拟聘人选。面试主要根据岗位性质对报考人员的综合素质、在校期间（工作期间）学习和科研成绩、工作表现、现场表现等方面进行考核。



东石镇第一社区钻石海岸“党建+”邻里家园，工作人员为居民办理业务。  
本报记者 陈巧玲 摄

闹了起来，党员红色楼栋长蔡牡丹带着几名老人走了进来。

“他们还没有办第三代医保卡，今天正好办一下。”看着银行工作人员忙着手办老人办证，蔡牡丹嘱咐几名后的老人排好队。蔡牡丹是钻石海岸的居民，以红色楼栋长的身份参与社区治理。“邻里家园建起来后，真是太方便了，大家下楼就可以办证办事，还能参加很多活动，生活也丰富了。”蔡牡丹说。

“阿姨，您的脸再靠前一点，我给您人脸识别一下。”一大早，东石镇第一社区钻石海岸“党建+”邻里家园热

**深学争优 敢为争先 实干争效**

## 打起擂台赛 乡村处处忙 东石谋划102个“头雁领航”项目

诚如蔡牡丹所言，这个邻里家园可以说是网格内居民、新晋江人的“近邻客厅”。“客厅”里既有邻里议事厅、矛盾调解室、离退休党员工作室，也有金融服务点、阅览室、服务代办点等，可谓便民又暖心。

“目前，我们还在提升邻里家园的建设，希望通过常态化开展系列文化体验活动，增进邻里情。”东石镇第

一社区居委会副主任周鸿年介绍，这也是该社区谋划的“头雁领航·书记项目”之一，将进一步丰富社区居民、新晋江人的业余文化生活，更好满足群众对美好生活的追求。

事实上，不只第一社区积极谋

划、推进“头雁领航·书记项目”，在东石镇党委、政府组织推动下，东石镇

的谋划、建设、破难点、创亮点、办实事。赛中比谋划，赛后比干劲。在白沙村，乡村主干道改造提升工程二期即将开工，村卫生所建设、多个民生实事也被提上日程。在塔头孙村，乡贤反哺工程——良敬敬老院即将落成。以此为契机，该村还将加快瀛海新区集合式住宅的规划建设步伐。

“擂台赛活动只是一个新开端。”东石镇党委书记洪建立说，接下来，东石镇还将指导各村（社区）进一步完善项目的精准谋划，并定期开展项目进度检查、汇报活动，推动各项目加快从“纸上”落到“地上”，在乡村一线掀起比基层党建、比乡村振兴、比农村治理、比产业发展、比乡风文明等“比学赶超”的浓厚氛围。